

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS

Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes.

LA CORUÑA Año VIII - Núm. 2.175

CRÓNICA

WALT WHITMAN

Algun tiempo se ha tardado en reconocer el genio de Walt Whitman. Toda vez, a pesar del esfuerzo de muchos críticos, no sólo es discutido, sino también un poco desdicho. Y, sin embargo, es indiscutible que el autor de "Leaves of Grass" (Hojas de hierba) es un altísimo poeta, uno de los más grandes que produjo el siglo anterior, que se honra con numerosos y magníficos poetas.

Como Víctor Hugo, Walt Whitman fué el poeta que tuvo la más espléndida visión del porvenir. Fué el poeta de la pieza, el poeta de las multitudes, el gran cantor de la democracia moderna. Hay en sus canticos ideas, sentimientos y casi pudieran decir que sudor y sangre del pueblo. En sus versos resonó la voz, no de una individualidad, sino de toda la estirpe humana. No fué el eco de un estado social, ni de un momento histórico. Más con los ojos en el porvenir que en el pasado, no cantó una raza, un siglo, una civilización. Cantó la Humanidad de mañana, las civilizaciones futuras que han de libertar a los espíritus de la penosa esclavitud sobre la tierra.

Su lugar de origen, los Estados Unidos de América, pueblo nuevo en que se ha venido siempre sospechando la cuna de una nueva civilización presentaba a Walt Whitman como un poeta nuevo que había de recoger, anticipándose como vidente, el espíritu de una Humanidad naciente que está formándose en las misteriosas entrañas del tiempo.

Así es. Por lo menos, así hay que considerar "Leaves of Grass". No es este libro una epopeya al modo clásico. Pero, a pesar de su diversidad y de su fragmentación, por el espíritu que lleva dentro, amplio y complejo, espíritu colectivo de la gran familia humana, tiene el fondo mental de una epopeya. "La Odisea" es la civilización helénica en su plenitud espiritual; "La Divina Comedia" es toda la Edad Media con su alma teológica y su feudalismo político. "Fustino" encarna todo el sentido filosófico de la época moderna, esceptista y racionalista. "Leaves of Grass" encarna todo el espíritu democrático; acaso más que de la edad contemporánea, que se halla en crisis de ideas, de una era naciente en el curso indeclinable de los humanos destinos.

Walt Whitman es un enamorado de la Naturaleza. No se trata de un convencionalismo abstracto, sino de un sentimiento vivo y actuante. La sencillez primitiva, el hombre libre de toda preocupación, viviendo plenamente la existencia, es una completa realización en él. El poeta es el hombre. El hombre es el poeta.

Pudiera, por ese rasgo, tomarse por un atávico. Nada de eso. Parque los comprende y los siente, canta los progresos actuales y además "los no realizados" y que llevarán a cabo los futuros pueblos.

Con un pensamiento abierto al viento de todas las ideas y con un corazón que siente todas las emociones, sinceramente tenía que darse en Walt Whitman, por la amplitud y la universalidad de sus motivos de inspiración, un gran poeta que llevase la voz de la raza y de su siglo y acaso la voz de todas las edades y de todos los pueblos. Nada, ni en la Naturaleza, tan variada; ni en el mundo de los espíritus, tan complejo, dejó de tener un eco de simpatía y una profunda repercusión en el alma inquisitiva y a la vez enormemente sensible de Walt Whitman.

Cantó la confraternidad humana. La confraternidad. Ella opaca los grandes milagros, funde las razas, borra las diferencias nacionales, pretende hacer de todos los pueblos un solo pueblo.

Como su sentimiento es hondo, su visión es amplia. Para él no hay razas; no hay más que humanidad.

Para él no hay naciones, sino el mundo. Las clases sociales no existen, ni pobres, ni ricos, ni felices o desdichados. El bien y el mal los desconoce, el crimen y la virtud los ignora. Sólo siénta la vida que palpita y sólo comprende toda la Humanidad que vive.

Ve la tierra y en ella minúsculas corrijas, aldeas, ruinas, cementerios, pirámides, fábricas, palacios, cuevas, tigelas de nómadas; ve las cumbres del Himalaya, el desierto de Arabia, las aguas del golfo de Guinea, los navíos que surcan todos los ríos y cruzan todos los mares. Se siente ciudadano de todas las ciudades, lo mismo de París que de Madrid. Ve los parias adscritos a la gleba y los presos en las cárceles, ciegos, erellos, lisiados, locos; ve piratas, ladrones, negreros, niños abandonados, la barbutería y la civilización en trágica mezcla. Cada uno de estos seres posee sus derechos de hombre o de mujer en la convivencia humana; cada uno debe participar en el uso común de la tierra.

A todos ellos, desde la altura, el poeta grita:

"Salud al mundo!"

Esa visión amplísima poco a poco se ha ido teniendo con un tono generoso y ardiente cosmopolitismo. Esa es la razón por la que a Walt Whitman se le ha considerado como el poeta del porvenir. Sabrá remontarse a las alturas, como el condor americano, para no ver de cerca la pequeña del lugar y las minúsculas miserias de los hombres, y sólo contemplar, con seriedad de alma superior, la extensión inmensa de la tierra y el rumur de vida de una Humanidad que cumple sus destinos. Y de su corazón sale un lamento, tal vez rudo, pero, en el fondo, calidamente emotivo, que baje a anunciar

al mundo el indefectible advenimiento en su día, un día ansiosamente esperado, de la ley del amor y la llegada quizás no lejana del reinado de la paz y de la confraternidad entre todos los hombres.

ANGEL GUERRA.

Las elecciones municipales en Francia

(POR TELÉFONO)

TRIUNFO DE LAS IZQUIERDAS

Madrid 4.

Dicen de París que aunque no se conocen detalles concretos de las elecciones municipales celebradas ayer en Francia, se confirma el avance que da el triunfo a las izquierdas, incluso en Alsacia.

Creese que si el cartel no sale triunfante por mayoría absoluta, lo será el próximo domingo en la repetición.

En Orleans y Poitiers triunfaron las izquierdas y particularmente los socialistas.

En París, de ciento resultados, corresponden a la Unión Republicana Nacional, 24; a los comunistas, 2; a los socialistas, 6; a los republicanos de la izquierda, 7; a los liberales, 3.—Total, 49.

En la zona obrera de los alrededores de París fueron derrotados los comunistas por los socialistas y radicales.

Lyon eligió a Herriot por enorme mayoría.

Los amigos de Millerand muestranse defraudados por los resultados conocidos.

RUIZ DE VELASCO

EN SANTIAGO

HUELGA ESTUDIANTIL

En las prácticas de Geología, hace aproximadamente dos meses, desapareció un mineral de los que se mostraban a los alumnos del preparatorio de Ciencias.

Se hicieron indagaciones hasta encontrar al autor y a éste le fué impuesto el castigo de no poder examinarse hasta Septiembre.

En la misma clase de Geología, poco después de la desaparición del mineral, apareció fraccionado un trozo de antimónio.

Por este hecho, el claustro tomó un acuerdo que fijó el 30 de abril en forma de edicto en el tablón de anuncios.

El edicto participa a los alumnos de Física que antes de examen de la asignatura sufrirán un examen de Matemáticas y a los de Geología que reconocerán seis minerales, no habiendo más calificaciones que suspensos y "aprobados".

En la fecha en que se hizo público el edicto citado expiró el plazo que la ley otorga para efectuar el traslado de matrícula, y por tanto los alumnos de Ciencias, negándose a entrar en clase.

Se destinó una comisión encargada de ver el hecho en conocimiento del rector, que según dicen los comisionados no les recibió nada galantemente.

UN ROBO

El domingo anochecido se perpetró un robo en el bajo de la casa número 3 de la calle del Repeso, donde tiene una lechería Carmen Prieto Fernández, viuda con tres hijos.

El ladrón o ladrones entraron por el mostrador después de haber abierto uno de los tableros, en un momento en que no había nadie en el bajo.

Ya dentro forzaron una alacena que estaba cerrada con un candado y se llevaron 152 pesetas y un queso. El autor del robo no vió una cantidad de dinero que Carmen Prieto guardaba en un estuche.

El hecho se puso en conocimiento del Juzgado de guardia.

La becerrada de los ferrovíarios

Si habrá gara de toros que para presentar la mogollanza de anteayer la plaza se arbarrofó de público como pocas veces la hemos visto. Tendidos, paños, gradas y andanadas, estaban hasta los topes.

Los ferrovíarios supieron hacer un buen reclamo a la fiesta paseando en coches por las calles la bandera de la Asociación y las señoritas tocadas de manilla blanca, que presidieron la fiesta.

Estas ocupaban un palco "ad-hoc" en galardonando con mantones de Manila, en el fondo número 1, bajo el presidencial, que estaba adornado con palmeras y guirnaldas.

La becerrada fué una más, ni mejor ni peor que otras muchas que llevamos presenciado, sin grandes lances para la diversión. Lo mejor, los becerretos, bravos, voluntarios y bien presentados, y un par de banderillas que el diestro "Armillita," accediendo al ruedo de uno de los lidiadores, clavó al último becerro, después de una operación de adorno y una volteera por el aire; lo más divertido, los charlots en el segundo becerro, y lo más aburrido la suerte de matar larga, inferminable, cosa que avisó en cada bichito y a la que Iuso siempre remata el cansionero de los "cuxos" y la interención de la puntilla.

El público rió mucho con un ferrovíario muy pinturoso, que debía apoyarse "Posturitas," el cual tuvo unas banderillas en las manos una eternidad y a fin logró colocar una, y con el que se encargó de la muerte y pasión del último becerro.

Este jueves fué anteayer la comidilla del día en la Ciudad Vieja, donde es muy conocida la familia de Benito López Nogueira.

Y así, entre risas y botellazos, pasó la tarde. Pero el principal fué la recuadra, que debió ascender a unos miles de pesetas, y de ello nos alegramos por lo que significa para la Asociación organizadora de la fiesta y para el Colegio de huérfanos de empleados y obreros de ferrocarriles.

De presencia vinieron muchos ferrovíarios del trayecto hasta Monforte, en un tren de 36 unidades lleno de gente, en el que trajeron la bandera de la Asociación, que fué recibida con música y bombas, y muchos de la línea de Betanzos a Ferrol.

Hubo durante un intermedio una postura en la plaza para las familias de los pescadores de Sada que perecieron recientemente en un naufragio.

A todos ellos, desde la altura, el poeta grita:

"Salud al mundo!"

Esa visión amplísima poco a poco se ha ido teniendo con un tono generoso y ardiente cosmopolitismo. Esa es la razón por la que a Walt Whitman se le ha considerado como el poeta del porvenir. Sabrá remontarse a las alturas, como el condor americano, para no ver de cerca la pequeña del lugar y las minúsculas miserias de los hombres, y sólo contemplar,

con seriedad de alma superior, la extensión inmensa de la tierra y el rumur de vida de una Humanidad que cumple sus destinos. Y de su corazón sale un lamento, tal vez rudo, pero, en el fondo,

calidamente emotivo, que baje a anunciar

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:
PLAZA DE MARÍA PIVA, 1
Teléfono, 110. Franquicia conservada.

Martes 5 de Mayo de 1925

APUNTES

NOTAS DE AMBIENTE

Traqueteados en un ómnibus de viaje, cuesta arriba, cuesta abajo, nos vamos separando de la Coruña y acercándonos a Santiago; nos vamos alejando del mar y metiéndonos en la tierra, el paisaje hecho solo de tierra vivimos casi desligados de ella, en una ciudad gentil y marina que tiene la quilla de una poca cantidad de tierra. Esta península, delgada y larga, está larguero de tierra arenosa, que se moja los pies en el mar, sustenta una ciudad, unas casas de cristal y unos hombres, como las vergas de un barco sostienen a los pájaros marinos.

Hay poca tierra aquí, y el horizonte coruñés solo tiene mar y unas montañas bajas. Por eso nos sorprenden, como cosa olvidada, el valle, las altas paredes en declive suave, de tierra verde. Se recibe una sensación de verdadero paisaje gallego reencontrado.

Los tonos verdes se gradúan en tres grupos fundamentales: el verde brillante y jugoso de las hierbas mojadas, el verde ceniciente de los montes y el verdinegro planífero y fúnebre de los pinares.

Cae la tarde. Todo el paisaje está iluminado de una tercera y mansa lluvia. Los pinos se mueven, al correr del coche. Delgados, alineados, pareados, exactos, como un ejército de púgiles bien disciplinados, desfilan rápidos, ligeros, veloces, sobre el fondo del cielo en que expira toda la vida de la luz, en esfuerzos agónicos de claridad.

* *

Hay un nuevo color en el paisaje. Es un color campesino de la primavera, un atavío sencillo de los campos, que sonríe en la tierra como una niña que aún no amó. Es el amarillo de las flores de los tojos, que forma un contraste bellísimo con los tonos sombríos predominantes. El monte, duro, aspero, brechoso, esquivé, incapaz de matizar los tonos de una rosa, ofrece a la Primavera esa nota de color, simple, ruda y bella, de la flor del tojo. En esas grandes manchas amarillas, de tan penetrante y dulce aroma a fruta madura, canta el paisaje una canción gozosa. La flor del tojo quiere ser brillante y se queda en dorada, quiere ser luces de sol y se queda en pálido oro de cirio, quiere ser alegre y se queda en melancólica. La flor del tojo pone en el mundo una aureola de niñez.

Los pinos corren incesantemente, velozmente, en una carrera siempre igual, con el gran túnel de las oscuras copas.

* *

Por la carretera, cuesta arriba, sube un hombre trabajosamente. El paso corto, los pies a rastros, desgarrado el cuerpo, los brazos muy pegados, las manos hundidas en los bolsillos. Le rodea la cara una bufanda, atada en la nuca. Se cubre con un sombrero de paja.

Francisco Miguel, vive, sufre y ama en su modelo. Así como sus hiervos son poemas de color, sus dibujos son poemas lineales.

Entre los valores nuevos empieza a desfacerse el perfil de su espíritu. Con sus dibujos persigue la diáfana aspiración del maestro: Serenidad.

Sus retratos alcanzan el reposo necesario, el gesto firme de lo perdurable. Dentro del paisaje de la vida sus figuras sueñan. Sueñan y median. El sueño es la perfección. En la naturaleza hay más emoción, cuando los árboles recogen en su éxtasis, las palpitaciones de la tarde; cuando la montaña se recuesta pensativa sobre el hombre fraternal del horizonte.

JULIO J. CÁSAL.

LOS ARTISTAS GALLEGOS EN MADRID

Francisco Miguel Moratinos



El artista no debiera vivir de su arte. Ia pureza del arte es de todos. ¿Cómo ha de depender del cálculo y del interés, aquello que es en nosotros espontáneo?

Francisco Miguel, un artista de originalidad brillantísima y de una técnica decorativa de gran perfección, está llamado a grandes triunfos en su carrera artística en la que tiene ya conquistado éxito muy legítimo con ocasión de la exhibición de sus "batiks" el pasado verano en el "Atlantic Hotel" y la actual exposición de Madrid.

Muy efusivamente felicitamos al distinguido artista coruñés.

A continuación reproducimos el elogio que el artista no tenga que luchar con las exigencias del ambiente en que se ahoga, entonces su labor de belleza se brindará generosamente. En Francisco Miguel, el "batik" ya es un juego sagrado.

Entre el alborozo y el encendido cantar de sus sedas, va también la juvenil y bien timbrada voz de sus dibujos.

Però el fácil aplauso no quebrará el bullicio de sus cristalerías frente a su obra de dibujante. Al contrario, callará protestando de la monotonía de un mismo modelo. Nos acordamos de Cezanne, que repitió cada tema suyo infinidad de veces, y es uno de los pintores que más aciertos ha logrado. No se pinta bien sino aquello que se conoce bien. La variedad de motivos no dará nunca la perseguida sobre el lienzo, que es la perfección.

El artista no debiera vivir de su arte. Ia pureza del arte es de todos. ¿Cómo ha de depender del cálculo y del interés, aquello que es en nosotros espontáneo?

Francisco Miguel, un artista de originalidad brillantísima y de una técnica decorativa de gran perfección, está llamado a grandes triunfos en su carrera artística en la que tiene ya conquistado éxito muy legítimo con ocasión de la exhibición de sus "batiks" el pasado verano en el "Atlantic Hotel" y la actual exposición de Madrid.

El artista no debiera vivir de su arte. Ia pureza del arte es de todos. ¿Cómo ha de depender del cálculo y del interés, aquello que es en nosotros espontáneo?

<

GALICIA

Los que mueren
En Pontevedra, D. Joaquín Fernández Palmas.
—En Marín, el procurador D. Emilio Rodríguez Castro.
—En Cotoval, el secretario del ayuntamiento D. Adolfo Trabadelo Fornos.
—En Cesures, D. Antonio Ferro Calvo.
—En Vigo, doña Teresa Garrote Aloure, D. Adolfo Grobas Vieitez, doña Balbina Fernández Ochoa y doña Rosalía Cid Álvarez.
—En el barrio de la Mourreira de Pontevedra el anciano contramaestre D. Joaquín Fernández Palmas, que desempeñó durante muchos años el cargo de caballo del puerto de Pontevedra.
Tenía 88 años y era uno de los marineros que tripulaban las naves españolas en el combate del Callao.
—En Santiago, doña Manuela Suárez Fontanes, viuda de Fontan; doña Josefina Barreiro Vilalba y la señorita María Abraldes.
—En Redondela, D. Domingo Boente Represas.
—En Santa María de Vicoso (Negreira), el párroco D. Juan Antonio Fernández Piñeiro.
—En Orense, D. Agustín Fernández García.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Pío y Jenofio.
Idem de mañana: Juan, ante portar la tinam.
Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores, en la Orden Tercera.

SAGRADO CORAZÓN.—Durante el corriente mes se celebrarán los siguientes cultos de la Congregación de Hijas de María.

Todos los días, a las seis y media, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, rezándose el rosario y el ejercicio de las flores; habrá lectura y cantos.

Por la tarde, a las siete y media, se expondrá el Santísimo Sacramento, seguirán la estación, rosario y ejercicios con motetes por el coro de la Congregación, terminando con la bendición y despedida.

En los domingos y día de la Ascension, habrá misa de comunión general con acompañamiento de órgano, a las ocho y cuarto; exposición solemne del Santísimo, desde la misa de once y media, y se terminará en el ejercicio de la tarde; velarán por los difuntos las Hijas de María.

El día 23 dará principio la solemne novena de la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso.

Tres últimos días de la novena, en la misa de once y media, se expanderá Su Divina Majestad que quedará a la pública adoración, velando las congregantes hasta la terminación del ejercicio de la tarde.

El día 31, último de la novena, habrá comunión general a las ocho y cuarto, con acompañamiento de órgano y canticos. A

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Firma del Rey

Madrid 4.

DISPOSICIONES OFICIALES

En Sevilla facilitaron a la prensa la siguiente nota de los decretos firmados hoy por el monarca:

DE GUERRA

Concediendo el empleo de general de división por méritos de campaña, al de brigadier D. Alberto Castro Girone.

Promoviendo a general de brigada, al coronel D. Enrique Maetzu Juliá.

Nombmando brigadier ad Artillería de la primera división a D. Juan Sirvent Berlanga.

Idem; idem de la segunda división a D. Fernando Flores Corradi.

Promoviendo al destino del Estado Mayor Central al comandante de Intendencia D. Emilio Vila Alvarez.

Idem; idem de la Guardia Civil a D. Fernando Vidal y a dos más para mandos de un tercio que no indica la nota, uno interventor militar de la cuarta región y otro de la Comandancia de Melilla.

Idem al cargo de jefe de Estado Mayor de Capitanía general al coronel de Estado Mayor D. Luis Moreno Alcántara.

DE HACIENDA

Concediendo un suplemento de crédito de 25.000 pesetas para pago de dietas a los consejeros de Estado.

Atropellados por un autobús

TRES HERIDOS, UNO DE ELLOS MORTAL DE NECESIDAD.

A las diez de la mañana de hoy, un autobús que subía por la Plaza de Colón, en Madrid, penetró en la acera de la calle de Génova, atropellando a varias personas.

Uno de los atropellados, el barrendero Fernando Latorre, de 15 años de edad, presentaba la abertura del brazo izquierdo, fractura de tres costillas y heridas en la pleura y el pulmón.

Este es un mortal de necesidad.

Se le pusieron varias inyecciones, lo grados reanimarle.

Otro barrendero llamado Valeriano Martín Pérez, de 15 años presenta una herida contusa en el parietal izquierdo.

Una niña llamada Eugenia Fuentes Fernández, sufrió algunas heridas leves.

Varios viajeros de los que conducía el autobús también resultaron heridos, pero no precisaron acudir a curarse a la Casa de Socorro.

El conductor del vehículo, Julián Bayo, fue detenido y conducido a la Comisaría de policía, donde fué atacado de una fuerte excitación nerviosa.

OTRO HERIDO.—ACTUACION DEL JUZGADO.

En la Casa de Socorro del distrito de

Particular

Gratificáronse con mil pesetas a la persona que le facilite los datos de un prófugo o desertor que se encuentre en España para beneficiar a un hijo con arreglo al artículo 198 del Reglamento de la Ley de Recaudación. El pago de la gratificación se garantiza en la forma que se deseé. Reserva absoluta.

Sólo tomaré en consideración ofertas formales sin intermediarios. Diríjase:

Don Antonio Sánchez, Calle de Colegiata, número 5, bajo. Madrid.

Dr. F. PAZ AMADO
MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

las once y media, misa solemne cantada por las Hijas de María con S. D. M. de manifestó, siguiendo la adoración por turnos hasta el ejercicio de la tarde, que terminaría con la procesión, y una hermosa despedida a la Santísima Virgen.

Predicarán los tres últimos días de la novena el R. P. Sandalo García Alcalde, de la Compañía de Jesús.

Todas las Hijas de María ostentarán la medalla de la Congregación.

CAPILLA DE MARÍA AUXILIADORA (PP. Salesianos).—Mesa consagrado a María Auxiliadora.—Por la mañana, a las ocho y media, misa y manifiesto, rezándose el ejercicio del mes. Por la tarde, a las cinco y media exposición de S. D. M. estación, rosario, lectura del mes, cantos y bendición con el Santísimo.

LOS MERCADOS

El ganado gallego

Los días 29 y 30 de Abril último se cotizó a los precios siguientes:

Mercado y matadero de Madrid: Terneras, de 3'26 a 3'48 pesetas kilo cada una; bueyes buenos, de 3'09 a 3'22, y regulares, de 3 a 3'09. No hubo vacas.

Impresión del mercado.—Con regularidad existencias se han celebrado los mercados de esta semana, habiéndose notado un considerable descenso en el consumo, que bien puede ser por la resistencia del público a la carne congelada que ha llevado en estos días.

En cordellos sigue el descenso por no faltar bastantes existencias.

Mercado de Barcelona: Terneras a 4 pesetas kilo canal y vacas y bueyes a 3.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Juvenal Fuentes Gil, José Aranda Varela, y Luisa Fafian Domínguez.

Defunciones: Purificación Nieto Casan, 40 años, (tuberculosis pulmonar); Rosa Leiro Gómez, 70 años, (astistola); y Esperanza Lápera Couceiro, 19 años, (meningo-tifus).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María del Pilar Rodríguez Bello, Matilde Fernández Louzán, Daniel Doldán Vázquez, María de los Angeles Enriqueta Emilie Alejandra Molina Dequid, Lino, Enrique Emilio, Alejandro Molina Dequid, y Santiago García Rey.

Defunciones: Juana de la Iglesia Moreno, 80 años, (debilidad senil); Engracia Pardo López, un año (meningitis simple); Manuel Eiroa, 3 meses, (meningitis simple); Emilia Arias Sánchez, 65 años, (enfermedad desconocida); José Seoane Vázquez, 30 años, (tuberculosis pulmonar); y Nicolás Santos Mantinán, 32 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Marcelino Díaz Lage con Manuela López, Joaquín Castro Martínez con Delfina Bermúdez Pérez, y Emilio García Sánchez con Josefina Varela Conde.

LLEGADA DE PERSONAJES

Hoy llegaron a Madrid el general Muslera y el gobernador civil de esa provincia Sr. Barón.

También llegaron el director general de Prisiones Sr. Cadalso y el arquitecto de esta Dirección Sr. Alvarez Mendoza.

Proceden todos de la Coruña.

FUNERALES POR COMILAS

Costeados por el somalí local de Madrid se celebraron esta mañana en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes funerales en sufragio del marqués de Coimillas.

Presidió el capitán general de esta región, a quien acompañaban el gobernador militar, el alcalde y el comandante general interino de los somatenes.

Asistieron casi todos los somatenes de la villa y corte.

MAGAZ ANUNCIA EL REGRESO DE PRIMO DE RIVERA A MADRID.

Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—Están ustedes de enhorabuena, porque mañana llega el general Primo de Rivera y les podrá dar más noticias que yo, aunque lo que ocurre es que no las hay. Pero por lo menos—añadió—habrá declaraciones.

Dijo luego que el presidente llegaría con los reyes a las diez y media de la mañana.

LOS CURSOS DE VACACIONES PARA EL EXTRANJERO.

En la Presidencia dijeron una nota diciendo que en el ministerio de Estado se recibieron varias informaciones de los representantes consulares españoles sobre los cursos de vacaciones para el extranjero que se organizan en Londres, París y Coimbra para los meses de Julio y Agosto.

Añade que en la oficina de relaciones culturales del ministerio se proporcionan los datos que soliciten las personas a quienes interese conocer la organización de estos cursos.

EL REGRESO DE LOS REYES Y DE PRIMO DE RIVERA.

Mañana son esperados los reyes en Madrid.

Con ellos venorá el general Primo de Rivera.

El general Primo de Rivera resolverá varios asuntos urgentes de Gobierno.

DON ALFONSO A BARCELONA

El día 19 saldrá el rey para Barcelona. Acompañarán el general Primo de Rivera.

REGRESO DE ROMANONES

Regresó de París el conde de Romanones.

LA COMISION DEL COMBUSTIBLE

Mañana, probablemente, comenzará sus trabajos la comisión del combustible.

Entre otros asuntos que tratará, emitirá informe sobre las conclusiones votadas por la asamblea nacional de miembros.

Presidirá la sesión el general Hermosa. Dicho informe será elevado al Directorio.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO

A la hora de costumbre terminó el Consejo de ministros.

El general Valdespina dijo que no concurredon los subsecretarios, pero sí el director general de Administración señor Calvo Sotelo.

Se trataron varios asuntos relacionados con los secretarios de Ayuntamiento.

Estudiaron varias peticiones, algunas relacionadas con propuestas de recompenas, otras sobre asuntos del protocolo y alguna concerniente a Gracia y Justicia.

AYUNTAMIENTO QUE DIMITE

El Ayuntamiento de Yecla dimitió colectivamente.

El gobernador nombró otro.

EL PRINCIPE GUILLERMO

Regresó de Tenerife el príncipe Guillermo que había ido de excursión al Pico del Teide.

CONSEGRACION DE UN OBISPO

En Aranda de Duero verificóse ayer con gran solemnidad la consagración del nuevo obispo de Ciudad Rodrigo.

Asistieron el Nuncio y varios prelados.

FABRICA INCENDIADA

Un violento incendio destruyó en Cie-

RINCAS

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el "Centro de Negociación de Fincas" Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

El producto científico

Steagénol LAFONT

CURA RAPIDA. LOMBARDO.

SARPA

Y demas baños galvánicos de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. — Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

ET ORZAN — Martes, 5 de Mayo de 1923

De Barcelona

LA CATASTROFE DE LAS PLANAS

Ante el juez que entiende en este proceso declararon varios lesionados. Según parece no aportaron detalles de interés.

CAMBIO A FRANCIA

Marchó a Francia el señor Cambó.

REVISTA DE SOMATENES

El capitán general estuvo en Sarriá revisando los somatenes

De Marruecos

HOJA OFICIAL

La publicada ayer dice que no ocurrió novedad en provincias ni en la zona del Protectorado.

BOMBARDEOS A

Información Deportiva

JOAQUÍN PÉREZ.

El veterano y entusiasta jugador Joaquín Pérez, que tantas jornadas victoriosas proporcionó antaño al glorioso "R. C. Coruña", ha presentado la dimisión de su cargo de entrenador del equipo finalista de la serie B.

Esta decisión, motivada por la actitud bastante incomprendible de la directiva del club de la calle Real, han de lamentarla todos los buenos aficionados locales, pues por ella pierde el equipo de Monelos un elemento de inestimable valor, ya que Joaquín Pérez era, en la Coruña, la persona más capacitada para dirigir un equipo de fútbol.

EL CAMPEONATO DE LA SERIE G.

Los resultados de los partidos jugados el domingo para el campeonato local de tercera categoría fueron los siguientes:

"Olimpico" 3 - "Radíum" 2.

"Doré" 0 - "Hércules" 0.

Este encuentro fue muy competido y bien llevado, viéndose jugadas magníficas entre ambas partes.

"Unión Sportivo" 2 - "Stadium" 0.

También fué éste un partido interesante que presentó numeroso público.

Dominó más el "Stadium" que el "Unión" gracias a la labor del centro medio; pero los defensas no sujetan el balón ni tienen decisión para el chut.

De los unionistas destacó como el mejor Jaime, el extremo derecho, quien va por muy buen camino para primera categoría.

El primer tanto lo hizo Rogelio en una media de la que nadie podría suponer que saliese un gol. El segundo lo marcó Jaime, arrancándose él solo y chutando a dos pasos.

OTROS PARTIDOS

El domingo contendieron en el campo de San Pedro de Visma los primeros equipos del "Deportivo" Oviedo y "Ferrari F. C." y tras una reñida lucha quedaron ambos empatados a dos goles.

También en el mismo campo jugaron el segundo equipo del "Ferrolán F. C." y el "Racing" Monelos venciendo el primero por dos goles a cero.

NUEVA DIRECTIVA

La sociedad deportiva "Endem F. C." eligió la siguiente junta directiva:

Presidente, don José Pardueiro; vicepresidente, don Gerardo Fontenla; secretario, don Rafael Suárez; tesorero, don Benito Romasanta; contador, don José Loaiza; y vocales, don José Barrios y Juan Blanco, don Joaquín Lorhardo, y don Eduardo Bobo.

MANANA LLEGA EL EQUIPO DEL DEPORTIVO

Mañana, en el tren correo, llegará el primer equipo del Deportivo.

A esperar a los jugadores acudirán a la estación las personas que componen la junta directiva del Club Deportivo y numerosos socios, aficionados y admiradores del equipo que regresa.

Por iniciativa de un grupo de socios se está organizando para mañana una cena en honor del Club Deportivo.

Se celebrará en el bar Ederra a las nueve de la noche.

Se hacen las inscripciones para esta cena, en el local del R. Club Deportivo.

(De nuestros correpondentes)

EN BETANZOS

El domingo se celebró en esta ciudad el anticipado partido de fútbol entre el Endem, de esa, y el "Betanzos F. C." obteniendo la victoria el primero, por tres goles a uno, el tercero de penalti. El Betanzos hizo el suyo aprovechando una melé ante la portería.

El equipo forastero dejó muy buena impresión. Es un equipo excelente del cual sobresale la linea de ataque, que usa con gran precisión el pase corto, y la defensa derecha, que actuó de manera magistral.

Por el Betanzos, que jugó con poca fortuna, se distinguieron: Félix, Ponte, Caritos, Montes y Caizaza, este último el nuevo guardameta local, quien, según opinaron los equipos coruñeses, promete mucho. En su debut hizo para-

das que pueden calificarse de muy buenas. Los demás jugadores solo puede decirse que tuvieron muy buenos deseos de hacerlo bien, pero pronto se abandonaron, especialmente el extremo derecho que estuvo desacreditadísimo.

El arbitraje corrió a cargo de P. Santiago, aficionado no avezado a estas lides que cometió varios errores, entre ellos el de no castigar con un penalty una jugada de los forasteros. No estuvo particularmente bien, pero su imperfección perjudicó por casualidad al Betanzos.

Ahora en rueda a la directiva del equipo titular de nuestra ciudad: conviene tomar ustedes cartas en el asunto del entrenamiento de los equipos brigantinos, para que se note la cohesión que es necesaria en todo equipo y obtenga resistencia, además de hacerle al capitán del mismo, Ares, las recomendaciones pertinentes para que, en el campo, sepa vestirse de la autoridad correspondiente.

EN LUGO

El partido de fútbol, celebrado en el campo de deportes del Sporting Club, entre la reserva del Real Club Deportivo coruñés y el equipo lucense, tuvo por resultado el empate a un tanto.

El equipo coruñés hizo su tanto en el primer tiempo, al tirarse un corner y el Atlético recoge el balón con la cabeza, marcando un gol.

OTROS PARTIDOS

Madrid.—Selección blanca, seis; azul tres.

El público abucheo a Zamora por su desplante.

San Sebastián.—Real Sociedad, cinco;

Alfeli de Bilbao 4.

Sanander.—Selección Cantabria, la asturiana, tres.

EL "ARENAS" Y EL "BARCELONA"

El "Arenas", de Bilbao, irá el jueves a Sevilla para jugar el final del campeonato con el "Barcelona".

El equipo del Arenas formarán Jaurregui, Villana, Carraga, Laño, Urresti, Peña, Lorenz, Rivero, Mateo, Sesúmaga y Robus.

RESULTADO VENCEDOR EL PRIMER, POR DOS, A CERO.

EN FERRAL

En el campo del Infernillo y ante un público muy numeroso, continuaron el domingo los partidos de campeonato de equipos de tercera categoría.

Correspondió jugar al "Júpiter" y al "Rapido".

RESULTADO VENCEDOR EL PRIMER, POR DOS, A CERO.

LA SELECCIÓN NAVAL QUE LUCHÓ CON EL "RACING" PERDIÓ POR DOS A CERO.

EN PONTEVEDRA

En el campo del Burgo se jugó el domingo el partido de ascenso entre el "Unión Sportivo", de Vigo, y el "Alfonso XIII".

Dominó continuamente el campeón del grupo B., "Alfonso", que derrotó a "Unión" que ocupa el último puesto en la tercera categoría.

Obligó el "Alfonso XIII" siete goles por cero al "Unión".

MANANA LLEGA EL EQUIPO DEL DEPORTIVO

Mañana, en el tren correo, llegará el primer equipo del Deportivo.

A esperar a los jugadores acudirán a la estación las personas que componen la junta directiva del Club Deportivo y numerosos socios, aficionados y admiradores del equipo que regresa.

Por iniciativa de un grupo de socios se está organizando para mañana una cena en honor del Club Deportivo.

Se celebrará en el bar Ederra a las nueve de la noche.

Se hacen las inscripciones para esta cena, en el local del R. Club Deportivo.

(De nuestros correpondentes)

EN BETANZOS

El domingo se celebró en esta ciudad el anticipado partido de fútbol entre el Endem, de esa, y el "Betanzos F. C." obteniendo la victoria el primero, por tres goles a uno, el tercero de penalti. El Betanzos hizo el suyo aprovechando una melé ante la portería.

El equipo forastero dejó muy buena impresión. Es un equipo excelente del cual sobresale la linea de ataque, que usa con gran precisión el pase corto, y la defensa derecha, que actuó de manera magistral.

Por el Betanzos, que jugó con poca fortuna, se distinguieron: Félix, Ponte, Caritos, Montes y Caizaza, este último el nuevo guardameta local, quien, según opinaron los equipos coruñeses, promete mucho. En su debut hizo para-

Participo a mi distinguida clientela y al público en general, que desde esta fecha, he puesto el taller en el interior del establecimiento y cuento con un competente cortador, garantizándose corte y confección, donde encontrarán las últimas novedades, a precios muy económicos.

Antes de comprar vean precios en esta casa

San Andrés, núm. 29

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Prezo en 3.ª En camarotes cerrados

ARLANZA . . .	3 Mayo Ptas.	607,75	642,75
ALMANZORA . . .	31 Mayo >	607,75	642,75
DARRO . . .	30 Junio >	587,75	622,75

(El vapor DARRO no hace escala en Montevideo)

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 81

Folletón de EL ORZAN—18

XAVIER DE MONTEPIN

París-Lyon-Mediterráneo

Edición de la Casa Sopena

Sin dejar de mirar a la joven, la invita a que se sentara y le dijo:

—Me han dicho que deseaba hablar conmigo.

—Siento mucho no haber estado esta mañana para complacerla, pues le hubiera evitado venir a esta intempestiva hora, lo cual me prueba que lo que tiene que decirme debe ser muy importante.

—Importantes, señora — contestó Cecilia alzándose el velo.

—Pues bien, señora o señorita.

Angelita se detuvo.

—Señorita — observó Cecilia.

—Pues bien, señorita, ya estamos solas, ¿en qué puedo servirle?

—A pesar de su energía, Cecilia vaciló un momento, pero, dominando su temblor, en mi pensamiento, necesito su remedio, y por él he venido, — confiando que usted me lo proporcionará.

—Señorita, ha venido para que me pro-

teja mi salud.

La herborista frunció el entrecejo.

—Salvarme el honor es más que sal-

arme la vida — prosiguió Cecilia; la única esperanza que me queda es la ayu-

da de usted... ¡Si me abandona, estoy perdida!

La fisionomía de Angelita parecía la de una estatua.

—Comprendido! —dijo secamente.

Cecilia bajó la cabeza y se colorearon sus mejillas.

La herborista prosiguió:

—¿Está usted encinta?

—Sí, señora.

—Qué edad tiene?

—Diez y nueve años.

—Sus padres ignoran su estado?

—No tengo más que padres... y, si supiera mi falta, me apartaría.

—Es casado su amante?

—No, señora.

—Y es tan despreciable ese hombre,

que el padre de usted no puede consentir en reparar la falta cometida casándose con él.

—Ese hombre es herido de señorita, 1º, ro su posición es despectívissima. Es acto, y mi padre nos manda del mundo me dejaría casar con un señor. Dices el, el honor es todo en el mundo. Al primer impulso de arrebato seña capaz de matarme al saber que he tenido un amante.

—Sí, señora... Así he creído comprenderlo.

—Es decir, que esa es la reputación que tengo en el barrio? —Qué te he hecho para merecer tal juicio? —Desgraciada mína! —prosiguió con vehemencia.

—Sabe que es un crimen lo que me viene a proponer?

—Un crimen —repitió Cecilia.

—Si, del cual usted pretende que yo sea complicado! Quiere usted que provoque un aborto! Ignora, por ventura, que si me prestase a ello, la ley sería inexorable! Ignora que mi complicidad podría acarrearme un castigo espantoso... la regulación?

—No lo ignoro, señora; pero ese peligro solo podría existir si yo la denunciase; y como únicamente yo podría hacerlo, y mis intereses me lo vedan, porque lo tengo muy mal que usted en guardar el secreto, no existe semejante peligro.

—El peligro que usted corre? —Sabe que puede incrimar de sus resultados?

—Es preferible esto, antes que mi pa- dre sepa en vida mi deshonra!

—Ama usted a su amante?

—Únicamente puedo decirle a usted que mi cabeza se pierde en un mar de

confusiones, entre las cuales sólo una sale a la superficie, y es la que me produce el furor de mi padre. Antes, pues, que sea víctima de él, prefiero cien veces morir.

—Pero, ¿no sale del fondo de su alma un grito de la conciencia imponiéndole la obligación de tener valor y dejar que venga al mundo esa inocente criatura que lleva en su seno... ese hijo del amor?

—No me recuerdo a ese hombre! —respondió Cecilia con ira. —Le odio!

—No quiero que llegue a nacer el fruto de un desvarío. Señora, tengo diez y nueve años... sinceramente he creído que amaba al hombre que me inspiró una pasión insensata. Fui mentira!

—Es decir, que esa es la reputación que tengo en el barrio? —Qué te he hecho para merecer tal juicio? —Soy muy infame!

—No, señora... Así he creído comprenderlo.

—Es decir, que esa es la reputación que tengo en el barrio? —Soy muy infame!